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1. Die Baumwollfaser ist korkenzieherartig gedreht und hat eine mehr oder weniger rauhe
Oberflache. Wolle hat eine stark geschuppte Oberflache und ist je nach Feinheit unter-
schiedlich stark gekrduselt. Polyamid und Viskose besitzen relativ glatte Oberflachen. Die
Beschaffenheit der synthetischen Fasern wird durch die Art ihrer Herstellung — Durchpressen
durch diinne Dusen mit anschlieBender Streckung — festgelegt. Dadurch erhadlt man eine
glatte, regelméBige Faseroberflache. Naturfasern sind wesentlich komplexer aufgebaut. Die
Struktur ist der urspriinglichen Funktion, z.B. Schutz- oder Stitzfunktion, optimal angepaft.
Naturfasern sind, bedingt durch ihren Aufbau, wesentlich pflegeintensiver als Chemiefasern.
Waéhrend des Waschvorganges kénnen sich Faseroberflache und Lange der Fasern dndern.
Deshalb kénnen Textilien aus Naturfasern einlaufen, knittern oder verfilzen. Dies ist bei
Chemiefasern nicht der Fall, man bezeichnet daher Textilien aus Chemiefasern als pflege-

leicht.
2. Naturfasern: Pflanzliche Herkunft: Baumwolle, Leinen, Ramie, Hanf, Kokos.
Tierische Herkunft: Schafwolle, Angorawolle, Kaschmirhaar, Seide.
Chemiefasern: Cellulosefasern: Viskose, Cupro, Acetat.
Synthesefasern: Polyester, Polyamid, Polyacryl, Polyurethan.

3. Baumwolle ist eine Pflanzenfaser, die nahezu aus reiner Cellulose besteht. Cellulose ist ein
Polysaccharid, das aus D-Glucoseeinheiten aufgebaut ist, die Uber B-1,4-glykosidische
Bindungen miteinander verkniipft sind (Abb.1). Bis zu 14.000 D-Glucosebausteine bilden
fadenférmige Riesenmolekiile, die zu Nachbarmolekilen Wasserstoffbriickenbindungen
ausbilden. Auf diese Weise entstehen Molekilbindel von etwa 30 Cellulosemolekilen, die
sogenannten Elementarfibrillen. Diese Biindel sind zu seildhnlichen Strukturen verdrillt, die
sich zu Fasern zusammenlagern. Wolle ist eine EiweiBfaser, die aus fibrillaren Proteinen
(Skleroproteinen), den Keratinen, besteht. Grundbausteine sind 18 Aminosauren, die Uber
Peptidbindungen miteinander verknipft sind. Keratine liegen als spiralférmiges Molekl
(a-Helix) vor. Zwei Proteinketten sind zu einer Superhelix verdrillt, zwei Superhelices bilden
eine Protofibrille. Je 8 Protofibrillen schlieBen sich zu einer Mikrofibrille zusammen. Mehrere
hundert Mikrofibrillen bilden eine Makrofibrille. Makrofibrillen wiederum lagern sich in
Langsrichtung der Wollfaser zusammen (Abb. 2).
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Anmerkung: Die Helixstruktur ist die Ursache der groBen Faserelastizitat. Bei Belastung
kénnen die gedrillten Proteinketten in einen gestreckten Zustand tGbergehen. Tritt Entlastung
ein, bildet sich die urspriingliche Helixstruktur zurtick. In den HohlrAumen der Helixstruktur
ist ausreichend Platz firr die kleinen Wassermolekiile, dadurch kann Wolle gréBere Mengen
Wasser speichern, ohne sich feucht anzuftihlen. Durch freie Amino- und Carboxylgruppen in
den Seitenketten sind Wollfasern sehr hydrophil. Die wichtigste Wollfaser ist die Schafwolle,
doch sind Wollfasern und andere Tierhaare in ihrem chemischen Aufbau im Prinzip gleich.



